

Курс «Христианская этика-4»

Видеолекция 4: Настоящий Хозяин

Дэвид Феддес

Кому принадлежит всё то, что у вас есть?

Кому принадлежат деньги в вашем кошельке?

Кому принадлежит зарплата или доход от вашего бизнеса?

Кому принадлежит ваш банковский счёт?

Кому принадлежит ваш дом и автомобиль?

Кому принадлежат акции, облигации, паевые фонды и прочие инвестиции в вашем портфеле? Кто владеет всем этим? Вы можете сказать:

«Это же очевидно. Конечно, всё моё. Это мои наличные, моя зарплата, мой счёт в банке, мой дом, моя машина, мой инвестиционный портфель. Если всё это находится у меня или оформлено на моё имя — значит, принадлежит мне». Не спешите. А что, если настоящий хозяин — вовсе не вы? А вам всё это лишь доверено, чтобы вы управляли этим от Еgo имени?

Если вдуматься, имеет огромное значение, кому на самом деле принадлежат деньги, которыми вы распоряжаетесь. Если они принадлежат исключительно вам, вы вправе делать с ними всё что угодно. Но если эти деньги в действительности принадлежат другому, а вы лишь управляете ими, то распоряжаться ими следует так, как хочет настоящий хозяин. И в конце концов именно перед ним придётся держать ответ за то, как вы обращались с его имуществом.

Истина о деньгах такова: **ни у вас, ни у меня нет в собственности ни единой копейки**. Никто на земле не владеет ими по-настоящему. Тогда чьи же это деньги? Это деньги Божьи. Всё, что у нас есть, дано нам лишь для управления, а не для владения. Мы должны обращаться с деньгами так, как того желает Бог, и однажды мы дадим Ему отчёт за то, как распорядились Его собственностью.

Нравится ли вам сама мысль о том, чтобы считать свои деньги не своей собственностью, а Божьей? Скорее всего — нет. Возможно, вам хотелось бы, чтобы Бог не вмешивался в управление вашими финансами. Но, хотите вы того или нет — «ваших» финансов попросту не существует. Есть лишь Божьи финансы, которые Он доверяет вам на определённое время. Сначала это может показаться непривлекательным, но стоит взглянуть глубже: относиться к деньгам как к Божьей собственности — значит обрести великую привилегию и радость. Такое отношение прославляет Бога и приносит вам огромную пользу и благословения.

Умение обращаться с деньгами по Божиим принципам — один из жизненно важных признаков здоровых отношений с Ним. Иисус Христос немало говорил о деньгах, и Библия много говорит о богатстве, о браке, о долгах, о расходах и вложениях, и о многих других вопросах, связанных с имуществом. Но прежде всего необходимо решить главный вопрос: **«Кто является настоящим хозяином ваших денег и всего имущества, что у вас есть?»**

Кто владеет тобой?

Ответ на этот вопрос зависит от того, как вы ответите на ещё более фундаментальный. Самый главный вопрос не в том, кому принадлежат деньги или имущество, а в том, **кто владеет вами самими**.

Есть одна история о миссионере, который рассказывал вождю племени о Господе Иисусе. Вождь, желая произвести впечатление, преподнёс миссионеру дары: лошадей, одеяла и украшения. Но тот ответил: «Мой Бог не желает лошадей, одеял и украшений вождя. Мой Бог хочет, чтобы вождь отдал самого себя». Вождь улыбнулся и сказал: «У тебя очень мудрый Бог. Ведь если я отдаю Ему себя, то вместе с собой я отдаю и своих лошадей, и одеяла, и украшения».

Понимаете ли вы то, что сказал этот вождь? Если Бог владеет вами, значит, Ему принадлежат и ваши деньги, и всё остальное. Посвятили ли вы самих себя Иисусу Христу в благодарность за прощение ваших грехов и вечную жизнь? Верите ли вы, что Иисус умер на кресте, чтобы заплатить за ваши грехи? Но кровь Христа — это не только плата за грехи. Это цена **за вас самих**. Его жертва делает вас собственностью Божьей.

Бог и так имеет полное право владеть всеми людьми и всеми вещами, ведь Он — Творец и Владыка всего. А если вы принимаете Его спасение и верите, что кровь Иисуса Христа была пролита за вас, чтобы заплатить за ваши грехи, то тогда у Бога появляется ещё и «двойное право» на вас. Господь — ваш Хозяин и как Творец, создавший вас, и как Спаситель, выкупивший вас из рабства греха. В Библии написано: «Ибо вы куплены дорогою ценою. Посему прославляйте Бога и в телах ваших, и в душах ваших, которые суть Божии» (1 Коринфянам 6:20).

Если вы отвергаете Божье право владеть вами и хотите быть «самим себе хозяином», не давая отчёта Господу, может показаться, что такое решение принесёт вам свободу. Но на деле эта ошибка обернётся множеством тревог и проблем и если вы ничего не измените, то в конце концов это решение приведёт вас в ад. Если вы решаете прожить земную жизнь без Бога, тогда и всю вечность вам предстоит провести без Него.

Но если вы принимаете Его право собственности на вашу жизнь, если доверяете Ему себя и всё, что имеете, то вы будете благословлены. Когда Бог владеет вами, ваши проблемы становятся Его проблемами. Ваши заботы становятся Его заботами. Он будет направлять вас и поможет вам расцвести — и в этой жизни, и в вечности.

Ключ к финансовой свободе — осознать, что все ваши деньги принадлежат Богу. Ключ к духовной свободе и утешению — понять, что вы больше не принадлежите самому себе, но являетесь драгоценной собственностью Иисуса Христа.

Десятина с самого начала

Возможность принадлежать Господу даёт нам право на величественные духовные взаимоотношения с Ним, но духовность вовсе не сводится только к возвышенным чувствам или мечтательным настроениям. Духовное проявляется в практическом, оно касается всех сфер жизни, включая и финансовую. Если вы принадлежите Богу, то и все ваши деньги, и имущество принадлежат Ему. А если вы признаёте Бога Хозяином ваших средств, то это не останется лишь словами или мыслями - вы покажете это на деле, когда будете по-библейски распоряжаться Его деньгами.

Первый пункт любого библейского бюджета — это десятина.

Что такое десятина? Это часть вашего дохода, которую вы сознательно откладываете, чтобы отдать на дело Божье, на служение Его Церкви и Его миссии. Это становится вашей **первой финансовой обязанностью**, ещё до того, как вы начнёте думать о налогах, еде, одежде, транспорте или жилье.

В Ветхом Завете десятина обычно составляла **10% дохода**. Отдать эту десятую часть сразу, значило признать, что весь ваш доход приходит от Бога и весь по-прежнему принадлежит Ему. В библейские времена земледельцы (а в те времена многие именно этим и жили), отдавали Богу первые 10% урожая, так называемое «приношение первых плодов» и они делали это приношение ещё до того, как отделяли необходимую часть для собственных нужд или продажи.

Отдавать первые плоды, свою десятину, — значит совершать акт посвящения, благодарности и веры. Этим актом посвящения, отдавая символические 10%, человек признаёт, что оставшиеся 90% принадлежат Богу и должны использоваться в соответствии с Его Словом.

Это **акт благодарности**, потому что, отдавая десятину, вы говорите Богу «спасибо» как Тому, кто дал вам всё.

Это **акт веры**: отдавая десятую часть, человек доверяет Богу, веря, что Он восполнит всё необходимое и позволит прожить с меньшей суммой, чем полный доход.

Когда все ваши нужды покрыты и у вас ещё остаётся достаточно, вы можете добровольно жертвовать больше, чем 10% на Божье дело и на помощь нуждающимся. Но первые десять процентов всегда отдаются **до того**, как вы начнёте решать свои собственные финансовые вопросы.

Таким образом, **десятина становится вашим свидетельством верности, благодарности и веры**.

Итак, если это значит давать десятину, то что значит **не давать её**?

Это значит **отсутствие посвящения**: вы не признаёте Бога Владыкой ваших денег. Это означает **неблагодарность** — отсутствие благодарения за то, что даровано Богом. Это значит **отсутствие веры**: вы не доверяете, что Бог восполнит всё необходимое и даст гораздо больше, даже если вы отдаёте десятую часть.

Если вы не даёте ничего, или если ваши пожертвования — это лишь мелочь «сдачи», вместо того чтобы десятина была вашей **первой финансовой обязанностью**, значит, у вас есть серьёзная духовная проблема.

Десятина — это «сливки» с вашего дохода, а не то, что случайно остаётся на дне. Если вы действительно настроены в унисон с Богом, отдавайте Ему **первые плоды**, а не остатки.

Обкрадывая Бога — обкрадываешь себя

Когда я говорю о десятине, у вас может возникнуть подозрение насчёт моих мотивов — и я не стану вас за это упрекать. В некоторых радиопередачах или телепрограммах разговоры о Божьем праве на ваши деньги неизменно

заканчиваются просьбами о крупных пожертвованиях именно в пользу этого служения. Но здесь дело обстоит иначе. Я не сборщик средств. Если ваше сердце расположено, жертвуя на служение той поместной церкви, которую вы считаете настоящей и библейской и на другие служения, которые прославляют нашего Бога. Тогда и вы получите обильные благословления от своих пожертвований, даже если никогда не дадите ни копейки на эту программу. Моя цель — не собирать деньги для своего служения, а поднять ваши отношения с Богом на более высокий уровень. Я хочу, чтобы Бог был прославлен, а вы — благословлены, когда выносите десятину и признаёте Господа Хозяином всего, что имеете.

Хочу уберечь вас от печального опыта, через который прошла одна супружеская пара, с которой мне довелось беседовать. Несколько лет назад их финансовое положение было стеснённым. Оба работали, но никак не могли выбраться из финансовой ямы. Им казалось, что они не могут позволить себе жертвовать Богу какую-нибудь значительную сумму. В том году они пожертвовали в свою церковь всего двадцать долларов. Между тем они ежемесячно тратили на кабельное телевидение намного больше этой суммы. Когда они получили от государства возврат средств за уплаченные налоги, они сразу потратили всю сумму на новую электронную игрушку, в которой вовсе не нуждались.

Спустя несколько лет я снова разговаривал с этой парой. Их финансовое положение не изменилось к лучшему. Они по-прежнему поддавались импульсивным покупкам, по-прежнему не могли откладывать деньги и по-прежнему почти ничего не жертвовали на Божье дело. Травмы на работе, поломки машины, другие непредвиденные расходы и напряжённость в брачных отношениях ещё сильнее подтачивали их бюджет и делали жизнь этой семьи ещё более тяжёлой. Но хуже всего было то, что они чувствовали себя опустошёнными и неуверенными в добрых отношениях с Самим Богом.

Я не стремлюсь осуждать эту пару, но невольно задаюсь вопросом: сколь многие из их трудностей возникли потому, что они не признавали Бога Господином своего брака и Владыкой их денег. Если бы они начали отдавать десятину много лет назад, то одним из благословений стало бы умение мудро управлять оставшимися девяносто процентов Божьих денег. Другим благословением было бы более полное и глубокое ощущение дружбы и партнёрства с Богом. Отказываясь отдавать десятину, они не только обкрадывали Бога, но и лишали самих себя Его благословений.

Через библейскую книгу пророка Аггея Бог обращался к людям, которые стремились построить для себя красивые дома, но не спешили жертвовать на Божий храм. И как ни старались они зарабатывать, деньги словно ускользали быстрее, чем они могли их накопить. Даже когда им удавалось что-то приобрести, это не приносило настоящего удовлетворения. Бог сказал им: «Посему ныне так говорит Господь Саваоф: обратите сердце ваше на пути ваши. Вы сеете много, а собираете мало; едите, но не в сытость; пьете, но не напиваетесь; одеваетесь, а не согреваетесь; зарабатывающий плату зарабатывает для дырявого кошелька» (Аггей 1:5–6).

Какая печальная картина! Даже если у вас есть поток приходящих к вам денег, он может быстро утечь так, словно внизу вашего кошелька зияют дыры. Еда не приносит насыщения, одежда не дарит тепла, а крупные вложения оборачиваются скучной отдачей. Так и бывает, когда человек думает только о себе и забывает, что Бог — Владыка всего. Бог может позволить вашим финансам протекать мимо вас, как будто сквозь ваши пальцы. Возможна и другая ситуация — хотя Бог и может дать вам увидеть, как ваши капиталы умножаются, но при этом вы всё равно будете

лишены радости и удовлетворения от богатства. Невозможно обкрадывать Бога, не обкрадывая при этом самого себя. Послушайте слова из книги пророка Малахии:

«Со дней отцов ваших вы отступили от уставов Моих и не соблюдаете их; обратитесь ко Мне, и я обращусь к вам, говорит Господь Саваоф. Вы скажете: «как нам обратиться?» Можно ли человеку обкрадывать Бога? А вы обкрадываете Меня. Скажете: «чем обкрадываем мы Тебя?» Десятиною и приношениями. Проклятием вы прокляты, потому что вы — весь народ — обкрадываете Меня. Принесите все десятины в дом хранилища, чтобы в доме Моём была пища, и хотя в этом испытайте Меня, говорит Господь Саваоф: не открою ли Я для вас отверстий небесных и не изолью ли на вас благословения до избытка?» (Малахия 3:7–10).

Хотите ли вы, чтобы Бог излил на вас потоки Своих благословений? Хотите ли освободиться от финансовых забот и иметь достаточно средств не только для тела, но и для души? Тогда не пытайтесь обкрадывать Бога, присваивая себе то, что принадлежит Ему.

Испытайте Бога. Узнайте, действительно ли Он исполняет Своё слово. Доверьте Ему себя и свои финансы — и посмотрите, что произойдёт. Отвечая на вопрос: «Чьи это деньги?», скажите: «Это Твои деньги, Господи». И не ограничивайтесь словами своих уст. Подтвердите это своей десятиной, отдавая Богу первую и лучшую часть из того, что уже принадлежит Ему.

Богу не нужны дары

Почему Бог повелевает нам приносить Ему десятины и приношения? Вовсе не потому, что Ему нужны наши деньги. Бог говорит: «Моё серебро и Моё золото» (Аггей 2:8). Даже если бы вы могли отдать Богу триста тонн золота, шестьсот тонн серебра и груды драгоценных камней, вы всё равно не дали бы ничего, что не принадлежало Ему изначально.

Когда царь Давид собирал материалы для строительства Господнего храма, которое предстояло совершить его сыну Соломону, Давид и другие вожди народа действительно пожертвовали триста тонн золота, шестьсот тонн серебра и множество бесценных драгоценностей. Но делали они это не с неохотой, а со «свободным и искренним сердцем пред Господом».

А что сказал Давид, когда преподнёс это богатство Господу? Слова его молитвы были такими: «И богатство и слава от лица Твоего, и Ты владычествуешь над всем, и в руке Твоей сила и могущество, и во власти Твоей возвеличить и укрепить всё. И ныне, Боже наш, мы славословим Тебя и хвалим величественное имя Твое. Ибо кто я и кто народ мой, что мы имели возможность так жертвовать? Но от Тебя всё, и от руки Твоей полученное мы отдали Тебе» (1 Паралипоменон 29:12–14).

Именно такой должна быть молитва всех Божьих детей, когда они приносят свои дары Господу: «Мы отдали Тебе лишь то, что пришло из руки Твоей». Никогда не будем думать, будто Бог нуждается в наших дарах, и мы оказываем Ему огромную услугу. Мы всего лишь возвращаем Ему малую часть того, что Он нам дал. Мы похожи на маленьких детей, которые не могут купить подарок отцу на день рождения, если он сам сначала не даст им денег. Каждый наш дар Богу — это богатство, которое Он же положил в наши руки. Но, как любящий Отец, Бог принимает дары Своих детей не потому, что нуждается в них, а потому что они выражают нашу любовь и верность Ему.

Если бы Господь действительно нуждался в деньгах, то больше всего Его интересовали бы богатые люди, а не бедные вдовы. Но это не так. Однажды Иисус наблюдал, как зажиточные люди в храме жертвовали большие суммы. А затем Он увидел бедную вдову, которая положила всего две медные монетки — даже не целый грош. И всё же именно её дар понравился Христу больше всего. Почему? Потому что богатые отдавали то, чем могли легко пожертвовать, а вдова отдала всё, что имела в тот момент. Настолько сильно она любила и доверяла Богу. Иисуса Христа гораздо больше интересует то, что наши пожертвования говорят о нашей любви к Богу, чем величина самой суммы. Ему дороги наши сердца, а не наши деньги.

Во времена Ветхого Завета важной частью богослужения было принесение в жертву животных. Порой люди поддавались искущению думать, будто Бог почему-то нуждается в этих жертвах, будто они оказывают Ему огромную услугу и тем самым ставят Его в положение должника. Таким людям Бог говорил: «не приму тельца из дома твоего, ни козлов из дворов твоих, ибо Мои все звери в лесу, и скот на тысяче гор, знаю всех птиц на горах, и животные на полях предо Мною. Если бы Я взялкал, то не сказал бы тебе, ибо Моя вселенная и всё, что наполняет её» (Псалом 49:9–12).

Как мы можем оказать Богу услугу, если весь мир и всё, что в нём, уже принадлежит Ему? Мы не сможем этого сделать. Тогда зачем приносить дары Господу, у Которого уже есть всё? Для того чтобы показать и укрепить нашу преданность, благодарность и веру — так, чтобы это было угодно Богу и прославляло Его как истинного Владыку всего, что мы имеем.

Если вы являетесь распорядителем Божьих денег и стремитесь угодить Ему во всех финансовых решениях, тогда деньги, которые могли бы отвлечь ваше сердце от прекрасных взаимоотношений с Богом, становятся средством укрепления вашего ежедневного пути с Господом.

Сердце для Бога

Использовать Божьи деньги для Божьей славы — это прекрасный способ выразить то, что находится в вашем сердце. Десятина — всего лишь маленькая часть правильного отношения к деньгам, и я надеюсь, что теперь вы в этом убеждены. Но, позвольте предостеречь вас: сама по себе десятина не гарантирует признания Бога Владыкой финансов и не свидетельствует о согласии вашего сердца с Его волей. Можно жертвовать большие суммы, имея при этом неверные мотивы.

Во времена Иисуса Христа существовала религиозная группа — фарисеи, которые старались заслужить Божье расположение, скрупулёзно соблюдая все религиозные постановления. Однако ими не руководили ни доверие и любовь к Богу, ни справедливость и милосердие к людям. Они были самодовольными законниками. Иисус не говорил о фарисеях многое хорошего, но одно качество Он всё же отметил: они отдавали десятину. Причём делали это настолько строго, что отсчитывали даже десятую часть из самых мелких вещей — например, из приправ в своей кладовой — лишь бы «Бог получил Свою долю».

Однако, пока они тщательно считали специи, они пренебрегали тем, что гораздо важнее для Бога: справедливостью, милостью и верностью. Их сердца не были в согласии с Божиим сердцем. Однако Христос не сказал, что эти люди должны перестать отдавать десятину. Десятина — это хорошо. Но гораздо важнее — отдать своё сердце Богу и возрастать в искренней заботе о других людях (Матфея 23:23).

Бог хочет, чтобы ваша десятина была зерцальным свидетельством того, что Он владеет не только всеми вашими финансами, но и всем вашим сердцем. В Библии мы читаем о людях, которые «отдавали столько, сколько могли, и даже сверх своих сил». Что сделало их такими щедрыми? Писание говорит, что прежде, чем они жертвовали деньги, они «отдали самих себя Господу». Далее Библия учит, что наше даяние — это проявление Божьей благодати в нашей жизни, и призывает: «Смотрите, чтобы вы изобиловали и этой благодатью даяния».

Жертвуйте не потому, что в этом состоит ваша обязанность по закону Божьему, но потому, что этим вы даёте ваш ответ на Его благодать. «Ибо вы знаете благодать Господа нашего Иисуса Христа, что Он, будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетою» (2 Коринфянам 8:5–9).

Всё сводится к признанию того, что Христос владеет вами, и к доверию тому, что Его жертва делает вас богатыми навеки. Я уже неоднократно подчёркивал: Бог владеет деньгами и всем имуществом. Но удивительно то, что, когда вы признаёте всё своё - Божьим, тогда всё Божье начинает принадлежать вам!

Библия говорит христианам: «ибо всё ваше. Вы же — Христовы, а Христос — Божий» (1 Коринфянам 3:21,23). И ещё: «Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?» (Римлянам 8:32).

Верите ли вы, что Господь даровал вам Самого Себя и всё, что принадлежит Ему? Если да, то отдайте Ему себя и всё, что ваше. Отдавайте с радостным сердцем, доверяя, что Бог уже даровал вам всё — не только земные блага, но и вечные богатства во Христе.

У вас может быть немало финансовых проблем, требующих решений, или возможностей, которые стоит использовать. Но, главное нужно сделать в первую очередь. Прежде чем разбираться с какой-либо конкретной финансовой ситуацией или трудностью, доверьтесь Богу. Верой примите всё, что принадлежит Ему, и верой отдайте Ему всё, что принадлежит вам.

Библия ясно говорит, что это величайшее решение, от которого вы не можете проиграть:

«Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо доброхотно дающего любит Бог. Бог же силен обогатить вас всякою благодатью, чтобы вы, всегда и во всем имея всякое довольство, были богаты на всякое добroе дело» (2 Коринфянам 9:7–8).